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Pécsi vasúti politika.

A vasúti indóház és mellékhe­
lyiségeinek a forgalmi igényekhez 
mérten leendő kibővítése és újjáépí­
tése tárgyában itt időzött szakértők 
magánbeszélgetésükben kivétel nélkül 
elismerték, hogy a mai viszonyok 
valóban tarthatatlanok. Sőt ennél 
többet is mondottak : kifejezték cso­
dálkozásukat a fölött, hogy Pécs vá­
rosa oly soká békén eltűrte az eddigi 
primitív állapotokat, holott sokkal 
kisebb és jelentéktelenebb városok 
képesek voltak buzgalmuk és erélyes 
utánjárásuk által nagyszabású ered­
ményeket érhetni el, hasonforgalmu 
városok pedig, igy például Győr oly 
előnyben részesültek, mihez képest 
a pécsi vasúti helyiségek valóban 
csak egy simplex őrházhoz hasonlít­
hatók. Hogy mily hibák és mulasztá­
sok követtettek el a vasúti kérdé­
seknél a múltban, a vasút kiépítésé­
nél, a budapest-pécsi vasút létesíté­
sénél. a szentlörincz-naschitzi vasút 
engedélyezésénél stb., az a tárgyalás­
nál gyakran szóba jött, hiszen az 
indóház jelen hibás elhelyezése, mely 
egyenesen az engedély és annak 
idején történt közig, bejárás alkal­
mával létrejött megállapodások elle­
nére történt igy, szolgál most is aka­
dályul a keletre való terjeszkedésnek

és az áruforgalom akkénti megoszlá­
sának, hogy abból a budai város is 
részt kapjon.

Vasúti politikánk abszolúte nem 
volt, minden előrelátás és ügybuzga­
lom hiányzott, befolyásos szószólók­
kal nem rendelkeztünk, de nem is 
kerestünk ilyeneket, a jó alkalmakat 
elszalasztottuk, sőt a budapest-pécsi 
vasút engedélyezésénél egyenesen 
föladtuk érdekeinket és végre a 
pécs-barcsi és pécs-mohácsi vasut- 
igazgatóságok mostoha elbánását és 
fukar gazdálkodását szó nélkül el­
tűrtük. Ennyi hiba és mulasztás meg­
érdemel egy kis szemrehányást és 
egy kevés szégyenérzetet.

Nagy ideje tehát okulni a múl­
ton és nyílt szemmel nézni a jövő 
elé. nehogy érdekeink újabb sérel­
met szenvedjenek &s fölhasználni 
minden befolyást, latba vetni minden 
mellettünk szóló érvet, hogy a mit 
a múltban elhibáztak, közönyösségük 
által elrontani megengedtek, legalább 
némileg helyrehozható legyen, noha 
a mulasztások és semmibevevés egész 
tömkelegé tornyosul föl előttünk, a 
mit jóvá tenni csak sok millió fölál­
dozásával volna lehetséges, de ma 
résen kell. hogy legyünk, hadd tudják, 
hogy Pécs van, hogy Pécs a mostoha 
viszonyok dacára egyike az ország 
legelső és igy az államnak legtöbbet

jövedelmező városainak, mely még 
jobban fejlődhetett volna. mely 
ma már kiválóan számottevő állo­
mása volna a nagy magyar állam- 
vasúti hálózatnak, ha a kellő helyen 
mindig a kellő emberek állottak 
volna. A pécs-budapesti vasút által, 
annak Dombóvár állomáson történt 
átvezetése által Pécs sarokba állít­
tatott : vagy teljesen saját forgalmára 
van utalva, vagy nagy kegyesen a 
szlavóniai és boszniai forgalmat Pécsre 
terelik át, ha a Duna Gombosnál be­
fagy és a közlekedést megakasztja : 
egyéb átmeneti forgalmunk alig van. 
Ha már most a statisztikai kimutatást 
nézzük, mely szerint Pécs egyike az 
ország legélénkebb forgalmú váro­
sainak. akkor azon tudat tölthet el 
bennünket, hogy ez nem mestersége­
sen magas számokba fölfujt, a jog­
igények emelhetése céljából a hamis 
vagyis magasabb statisztika kedvéért 
készült kimutatáson alapul, hanem 
Pécsnek helyi forgalma oly nagy, 
oly jelentékeny, hogy valóban nevet­
ségesnek tűnhetik föl. hogy oly soká, 
oly sok éven keresztül mostoha gyer­
mekei voltunk a vasparipának, hogy 
mindig kis állomásnak tekintették 
Pécset, mely csaknem 30 év óta a 
nagy vasúthálózatban foglal helyet.

Ha Pécsnek, mint zsákállomás­
nak nincs és nem is lehet reménye,

A „PÉCSI ÚJSÁG’4 tárcája.

B o s s z ú .
(A „Pécsi Újság" eredeti tárcája.)

Kovács Lajos hirtelen megszakította 
az újságolvasást s a lapot ölébe bocsátva 
le, arcán az irtózat vonásaival mondta 
maga elé e szó t:

— Rettenetes ! — S ahogy kimondta, 
összerázkódott utána.

Perónyi, akihez Kovács szólott, föl - 
dugta a fejét az újság mögül, melybe 
egészen beletemetkezett.

— M i az a rettenetes 1
— Az a boncolás. — Mondta Ko­

vács mintegy folytatva a megkezdett mon­
datot, melyből előbb csak egy szót tudott 
kiejteni. — Irtózom a vértől, még ha a 
leölt állat vére is az. Nem tudom nézni 
még azt se, ha a mészárosok nyitott ko­
csiban, csak egy gyékénynyel takarva le, 
viszik végig az utcán a mészárszékbe a 
leölt marha földarabolt húsát, melynek 
egy-cgy véres eafatja kilóg a gyékény 
alól. Mindig azt hiszem olyankor, hogy 
embernek a véres teste az. Hát még az a 
gondolat, hogy egy embert lássak igy 
vérében! Meghalva látni egy embert,

szépen, természetes halállal, mely nem 
torzítja el a testet: elszenvedem rajta a 
halál látható jeleit, a viaszsárgaságot, a 
merevséget; még ha kékülni kezd a bőre, 
az sem tölt el irtózattal, mint ha csak 
egyetlen baltavágást látnék a halott hom­
lokán, melyből vér szivárog ki.

— I)e hát hogyan akadtál meg ezen 
a gondolaton V — kérdezte Kovácsot ba­
rátja, Perényi, aki nagy figyelőmíi vészét - 
tel egyszerre olvasott az újságból és hall­
gatta barátja beszédét.

— Itt olvastam az újságban, a rend- 
őri hírek között, egy szerencsétlenség hí­
rét, melynek éldozntit, egy szép fiatul 
leányt, a rendőrség fölboncoltatta. Kz még 
iszonyúbb 1

— Micsoda r
- Az, hogy egy szép fiatal leány­

nak, egy ártatlanságnak a meztelen teste 
a boneolóasztalon feküdjék kiterítve . . .

— De hiszen hulla az már!
Kjh, mindegy az ! Egy szüztiszta 

hajadon, kinek még a csupasz karját se 
látta soha férfi ; aki még az anyja előtt 
se dekolletálta m agát; vagy egy asszony, 
kinek takart testi szépségeiben még a 
férje is csak loppal gyönyörködhetett: 
mint halott martaléka lehesen azoknak a 
mészárosoknak, akik orvosi diplomával 
dicsckesznck! Kölháboritó az a gondolat,

hogy szentségtelen kezekkel fogdossák 
megllidegtilt meztelen testét s végighasit- 
sák a húsát, mint a lekopasztott sertését.

— De hát, Lajoskám, ennek is meg 
kell történnie, lm nem is valami gyönyör­
ködtető dolog. A rendőrnek, a bírónak, 
meg leggyakrabban az orvostudománynak 
is szüksége van arra, amit a boncolás föl- 
led az orvosok előtt.

- - Ejh, tudakolják ki másként; de 
ne hasogassák szét azt a halottat. Az em­
ber úgy hozzá szokik ahhoz a gondolat­
hoz, hogy az ő halottja mint egy egész 
test távozik cl tő le ; szinte a lelket is 
bele képzeli az ember, s ha ránéz arra a 
mozdulatlan halottra, azt h iszi: csak al­
szik, csak nagyon mélyen, mereven al­
szik ; nem fog ugyan többé szólani, én se 
szólhatok hozzá, nem hallja a szavamat, 
ennek már igy kell lennie, — nem is fo­
gom őt látni soha, csak a másvilágon 
vagy az utolsó Ítélet napján: de akkor 
elém jő, ugyan abban az alakban, mely­
ben elhagyott s én rá fogok ismerni. De 
hát gondold cl, édes barátom, hogy azt 
az én halottamat fölkoneolták az orvosok, 
leszedték a feje bőrét, ketté fűrészelték a 
koponyáját, fölhasitották a testét, kiszed­
ték a belső részeit, még a szivét is! Hát 
hogyan töméséin én el ezt a halottat az­
zal a tudattal, hogy ő csak alszik ? Nem
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hogy forgalmi központi állomás le- I 
gyen. mint a minő Zágráb vagy (lyőr, 
vagy akár Szombathely. mégis Pécs 
önmagáért is megérdemli igényeinek i 
azon fokozódott tekintetbevételét, me- | 
Ivet azóta tapasztalunk, mióta az = 
államvasutaknak van intézési joguk i 
állomásunkon. A pécs-barcsi vasút, I 
nem kevésbé a mohács-pécsi vasút j 
nem bírtak érzékkel a város érdekei j 
iránt, oly kevéssé, mint a budapest- 1 
pécsi vasut-társaság. Hisz ha érzékkel j 
bírtak volna, nem ébred a város la- • 
kossága egy szép reggelen arra a ; 
hírre, hogy nemcsak a budapest-pécsi 
vasút üzletigazgatósága nem Pécsett j 
lesz, hanem még a meglevő, adóját | 
Pécsett fizető pécs-barcsi és mohács- I 
pécsi vasutak igazgatóságát is elvi­
szik. Kaptunk aztán menetrendeket, 
melyeknél, ha Budapestre utaztunk. | 
el kellett magunkat alaposan látnunk j 
ételekkel, mert in órán belül vonat 
nem érkezett Budapestre. Télen pe- i 
dig éjjel vonat nem is közlekedett, j 
A telt érám szállítása drága volt, a i 
közlekedés kényelmetlen és drága, j 
mig bőid. Baross fölismerve a buda- ! 
pest-pécsi vasútnak a Fiúméval való i 
összeköttetésre kiváló fontosságát, ■ 
egy szép reggel arra a hírre ébred- I 
tünk. hogy a budapest-pécsi vasul 
államosítva vau és hogy a mohács- j 

pécsi és pécs-barcsi vasutak állami : 
kezelésbe mentek át. Innét datálódik 
vasúti közlekedésünk megkönnyítése, 
modernné tétele.

Az államvasutak átvevén vas­
útijukat. a menetrendek gyorsittattak. 
Kaptunk külön gyorsvonatot Buda- j 
pesttel, mely Bródból egyenes össze- I 
köttetési létesített Budapesttel Pécsen 
át. A forgalom ellenőrzésének és 
fölügyeletének megkönnyítése céljá- i 
ból Baross Pécsett forgalmi főnök- 1 
séget szervezett, melynek fölügyele- | 
téré ma közel són kilométer útvonal

van bízva. K fölügyelőség élén Preyer 
Ágoston áll, kiről tudjuk, hogy csend­
ben bár. de sokat és sokszor expo­
nálja magát Pécs érdekeiért és ha 
ma a vasúti állomás kibővítése, vagyis 
jobban mondva újjáépítése küszöbön 
áll, neki ebben nagy érdeme van, 
mert mig a kereskedelmi kamara és 
a város egyik fölterjesztésben a má­
sik után állomásunk mizériáira utalt, 
addig ö sem pihentette tollát; szóval 
és írásban dolgozott a vasútállomás 
kiépítése mellett, kiváló súlyt he­
lyezve előterjesztéseiben Pécs érde­
keire. utalva Pécsnek jelentékeny 
jelenére és még nagyobb forgalmi 
jövőjére. A vasúti körökben bíznak 
az ő szakértelmében és előterjeszté­
seit ezért szívesen figyelembe veszik. 
A mint már eddig is gyarapodott a 
menetrend, a forgalmi főnökség, 
melynek kiegészítését vagyis átala­
kítását üzletvezetöséggé forrón óhajt­
juk és bizton reméljük, gondoskodni 
fog arról is, hogy a még mindig lé­
tező panaszok és bajok, forgalmi 
nehézségek kedvező megoldást nyer­
jenek.

Teljes elismeréssel adózunk az 
államvasutaknak, hogy forgalmi vi­
szonyainkat már eddig is nem remélt 
mérvben elősegítette és éj) most rég 
táplált vágyunkat, a nagyfontosságu 
uj pályaudvart fogja megvalósítani.

A fődolog minden körülmé­
nyek között az volt. hogy az 
államvasutak ténykedését ellenőrző 
és intéző kereskedelemügyi kormány 
figyelmét Pécs félé is tereljük. Ez 
most már sikerült. A kormány tudo­
mást fog arról szerezni, hogy Pécs 
városa az államvasutak óriási háló­
zatának egyik legnagyobb láncszeme, 
melynek ápolása a Dunántúl első 
városának éj oly érdekében áll, mint 
magának az államvasutnak, azért 
örömmel üdvözöljük a dolgok fordu­

latát. tudva azt, hogy mégiscsak az első 
lépés a legnehezebb és most már 
Pécs figyelmen kivül hagyatni soha 
nem fog. Az ellen, hogy a szomszéd 
vasúti hálózat kiépüljön, hogy Pécs 
alkalmas és rövid összeköttetést kap­
jon a szomszéd vármegyékkel és 
hogy a környékünkön épülő vasutak 
ne Pécstől messze esöleg építtessenek 
ki, az ellen kevés eredménynyel 
küzdhetünk csak. Itt hiányzik az ér­
zék minden nagyobb vállalkozáshoz, 
és az utolsó H» évben fölmerült 
vasútépítési tervek a koncessió stá­
diumából ki nem léptek, mig Szent- 
Lörincről. Eszékről. Kaposvárról egyik 
vasút a másik után épül. Az államvas­
utak most pártfogásukba vettek, de mi 
pécsiek mi se feledkezzünk el 
teljesen Pécsről, Pécs forgalmi ér­
dekeiről !

A magyar orvosok és termé­
szettudósok Vi. vándorgyűlése 

Pécsett.
l)r. Chyzer Kornél, a belügymi­

nisztérium közegészségi osztálynak 
főnöke, még mint zemplémmegyei 
főorvos megírta a magyar orvosok 
és természettudósok várdorgyülésé- 
uek történetét 1 8 4 0 -től 1 8 9 0 -ig. A 
pécsi VI. várdorgyülés leírása most, 
midőn a 2 7 -ik vándorgyűlés megtar- 
tartása Pécsett már küszöbön van, 
bizonyára nagy érdeklődésre tarthat 
igényt. íme, itt adjuk a leírást:

VI. gyiilés Pécsett.
iS-fo augusztus hó / / —ij- ig

Azt a rohamos haladást, melyet a VI. 
pécsi gyűlésen szemben az előbbiekkel 
tapasztalni lehetett, soha senki sem merte 
volna remélni, úgy a tagok számára mint 
a megtartott előadások menynyiségére és 
minőségére, továbbá az elért tudományos 
és an yagi eredményekre nézve ; minek 
oka legynagyobb részt a vezérférfiak

tudok magamnak egész képet alkotni 
róla, mert tudom, hogy föl van darabolva. 
Hiányzik is belőle egyik-másik rész. azt 
elvitték magukkal az orvosok, hogy ta­
nulmányozzák a kórt. a halál okát. Hogyan 
áltassam magamat azzal a jól cső hittel, 
hogy találkozni fogok vele a másvilágon 
vagy az utolsó Ítélet napján? Mindig az 
a gondolat üldözne, hogy a teste tol van 
hasítva, a feje bőre lenyúzva, a köpe­
ny ája k ettéfürészelve, s ez a lény igy ke­
rül elém az utolsó Ítélet napján. Köszönni 
akar, s lekapja a koponyájának a lefii- 
részelt tetejét.

Perényi szinte az ökleivel verte az 
olvasó-asztalt, úgy kacagott a Kovács túl­
hajtott borzalmai fölött.

De bolond ember vagy le, Lajos! 
kiáltott aztán föl. mikor kissé magá­

hoz tért, s nevetéstől kikelt arcát némi 
komolyságra erőltethette.

A kaszinó szolgája lépett az olvasó 
szobába s Kovácshoz sietett. Valamit sú­
gott a fülébe, amitől amaz elhalványodott s 
felugorva szó nélkül kifutott az öltözőbe, 
azután magára kapva felöltőjét, ineg a 
kalapját, elrohant.

Percnyi csodálkozva nézett barátja 
után s a kaszinó szolgától kérdezte :

Mi az? mi történt?

Hivatták a nagyságos urat. A 
nagyságos asszony hirtelen rosszul lett.

Percnyin kivül még valaki ütközött 
meg e híren. Az olvasó terem túlsó sar­
kában. az ablakmélyedésben ült egy szó- 
talan ember, Barkó Géza, a ki nagy fi­
gyelemmel hallgatott az eléje tartott új­
ság mögül, amikor Kovács beszélt.

Perényi csodálkozott azon, hogy Ko­
vács ez ember jelenlétében megszólal s 
hangosan beszél, holott olyan ellenséges 
viszonyban vannak egymás iránt, hogy 
Kovácsot még a jelenléte is bántja Bar­
kónak s rendesen hátat fordít neki, ha a 
kaszinóban találkozniok kell. Barkó sem 
szokott ügyet vetni Kovácsra; do az az 

I előbbi beszélgetés nagyon felköltötte az 
I érdeklődését s Perényi látta, hogy csak 
j úgy nyeli Kovácsnak minden szavát.

Mikor a szolga megmondta, hogy 
| miért hivatták haza Kovácsot olyan sür- 
| get ve, Perényi kapta a kalapját és el- 
| sietett.

Barkó letette a kezében levő újságot, 
I kinézett az ablakon. Némi izgatottság 
i látszott rajta. Amúgy is fakó arcát né- 
j hány pillanatra valami kaján vonás tor- 
I zitotta még ijesztőbbé. Ez az ember 
I egyszer valami nagy sértést szenvedett el 
) Kovácstól. Kovács, aki csak nemrég nő­

sült meg, legény korában meglehetősen vig

életet élt. Szerette a bort és az asszonyt. 
Barkó Gézának szép fiatal felesége volt s 
Kovács állhatatosan ostromolta szegény­
két, akit a világ nyelve a hegyére vett s 
olyan pikáns mesék hősévé, vagy inkább 
legyőzőttjévé tett, hogy az önérzetes, ár­
tatlan asszony kétségbeesésében megmér­
gezte magát. Barkó nem köthetett bele 
Kovácsba, mert ez — bár vannak, akik 
hallották, mikor őm aga dicsekedett holmi 
sikerekkel — most nyíltan, mindenek hal­
latára, becsületszavára jelentette ki, hogy 
a Barkóimról terjesztett pletyka alávaló 
rágalom, az az asszony olyan tiszta még 
a lelkében is, hogy teljes joggal dobha­
tott volna követ akármelyik asszonyra. 
Barkó nem hitt Kovács szavának. Ki akar 
bújni a bosszú alól. Az orvosokhoz for­
dult, mit mondanak ők. A boncolás is te l­
jes elégtételt adott a szerencsétlen asz- 
szonynak, — a már halottnak. Barkó 
Géza a haját tépte fél őrületében. Elégté­
tel ! Hát elégtétel-e a boncolás ? Elégté­
tel-e most már akármi, ha az a minta- 
asszony — ott fekszik a rózsák között a 
ravatalon.

Még csak hozzája se férhetett Kovács­
nak, hiszen az gavallérul viselkedett. És 
mégis! mégis csak ő volt oka ennek a 
szerencsétlenségnek. Ö mételyezte meg a 
pletykára hajló embereket; az ő Don
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szerencsés és tapintatos megválasztásának 
köszönhető volt.

De hát lehetett volna e akkor az 
egész országban találni embert, a ki al­
kalmasabb lett volna a vándorgyűlés elnöki 
tisztére, mint az annak megválasztott pécsi 
püspök, egyidejűleg a természettudományi 
társulatnak is elnöke Sczitovszky János 
kinek csak hazalisága s emberbaráti sze- 
retete volt nagyobb tudományánál; s ki­
nek nemes szive ép oly fogékony volt 
embertársai lelki üdve, mint anyagi boldo­
gulása iránt.

Kétségkívül kevesebb hatása lett 
volna a következő szavakban, melyet el­
nöki remek megnyitó-beszédéből idézek, 
ha azokat szakmája iránt elfogult tanár 
mondja vala, mint az ő szájából, ahonnan 
az ország csak nagy igazságokat hallani 
megszokott. A természettudományok je­
lentőségéről Sczitovszky ezeket mondja : 
„Ki napjainkban meg nem barátkozott a 
természettudományokkal, annak még va­
lódi fogalma sem lehet a jelenkor magasb 
szellemi miveltségéről, valamint föl sem 
foghatja az ipar és földmivelésnek kifejté­
sét, ha nem képes méltányolni a befolyást 
mit a természettudományok gyakorolnak a 
nemzeti jólét ama hatalmas két tényező­
jére. A természettudományok" nélkül ma 
az orvos nem egyéb, mint a tapasztalgatás 
tespedő embere."

Hogy igy érező elnöknek buzgólko- 
kodása magával ragadta az egész Baranya 
értelmiségét, azt alig kell mondanom. S 
ha még hozzáteszem, hogy az elnöklő 
püspökön kívül, ki egymaga képes lett 
volna tekintélyével és befolyásával a gyű­
lés sikerét biztosítani, még a miden jóért 
és hasznosért, de különösen a népiskolák­
ért felette buzgolkodó gf. Batthyányi Káz- 
mér és a megye kormányának élén álló 
magasröptű és vasakaratu nagy államfér­
fin, későbbi országbíró, akkor még ifjabb 
Majláth György, vetekedett a gyűlés ered­
ményeinek biztosításában, úgy ki-ki alkot­
hat magának fogalmat arról, hogy mily 
fényes, érdekes és tanulságos lehetett e 
nagygyűlés.

Vándorgyűléseink hasznát és hatalmas 
befolyását a tudomány számtalan ágának 
fejlesztésére fényesebben alig bizonyíthatja 
valami, mint a pécsi vándorgyűlésre való 
előkészület, melyből láthatni, hogy mi min­
den jött létre a gyűlés kedvéért, amire

alig gondolt volna valaki, ha arra a gyűlés 
és annak elnöke nem ösztönzi.

Alig tűzetett ki a vándorgyűlés Pécsre, i 
az összeült előkészítő helyi bizottság azon­
nal kiosztotta a szerepeket a helybeli sz«k- 
férfiak közt, s az első ülésen elhatározták, 
Pécs városa monographiájának, Baranya I

j varmegye és Pécs város orvosi nemkülöi.- I 
ben a harkányi fürdő helyrajzának meg­
írását, — Pécs ivó- és érces vizeinek 
chemiai megvizsgálását, — Baranya és 
Pécs flórájának, Baranya szőlőm Ívelése 
és gyümölcstenyésztésének leírását. — Vál­
lalkoztak Baranya, római, török és magyar 
régiségeinek, többnemü iparának s keres­
kedésének ecsetelésére, többféle tudomá­
nyos előadások m egtartására: s mint a 
következmény igazolta és a Munkálatok 
tanúskodnak, a vállalkozók egytől egyik 
mind beváltották szavukat, sőt tettek még 
elválalt kötelezettségen fölül is. De a lelkes 
elnök ki akarta meríteni megyéje ismerte­
tését s mindezekhez fölszólította még egyik 
nesztorukat Nendtvich Károlyt, már akkor 
pesti tanárt, ki ma is oly buzgó tagtársunk 
mint akkor volt (s legyen még sokáig!) 
hogy szülővárosa iránti tekintetből ele­
mezze e gyűlésre a pécsi és baranyai kő­
szeneket, mit ő is készséggel véghezvitt.

A vármegye monographiájához -  
melynek kiállítási költségeit elnök magára 
válalja — mentül több adatot szerzendő, 
felhívta valamennyi plébánosát, hogy plé­
bániájuk monographiáját állítsák össze s 
neki küldjék be.

Hát mindezeket célja elérésére csak 
oly lelkes főpap hozhatta mozgásba mint 
Sczitovszky volt !

Az igy összegyűjtött adatok alapján 
összeállított Baranya megyei mongraphia 
az első ilynemű ajándék, mit a vándor- 
gyűlések a gyűlés elnökétől vagy a gyű- 
léshely közönségétől emlékül kaptak ; s 
dacára a kezdetnek, igen jelesnek és ki­
merítőnek mondható. Legjobban illustrálja 
ezt foglalatja," mely szerint e miiben a 
következők vannak tárgyalva : a földirati 
vázlatban: Baranyának neve, fekvése, ha­
tárai, általános képe, földismereti viszonyai, 
hegyei, folyóvizei, tavai mocsarai, ásványos 
és orvosi vizei, éghajlata, tenyészete (ve- j 
getaciól, terményei, gyümölcs, borai, e r­
deje, állatok, ásványok, kőszén, lakhelyek, 
népesség. Magyarok, Németek, Rácok, 
vallás, népfoglalkozás, földmivelés, ennek 
akadályai, szőlömivelés, müipar iparmoz­

galom, művészet, kereskedés, utak, posta- 
állomások, iskolák, nevelőintézetek, kato­
na >ág, kir. hivatalok, jobbágy telkek, por­
ták, adó, nemesség és uradalmak, tisztikar.

— Haza mennék, de már nem lehet!
Budapestről írják a „Pécsi Ujságw-n a k : 
A pemm-pártiiak (a mely tudvalevőleg 
szerelemittasan várakozott a kabinetválság 
alkalmából Budapestre érkező királyra) 
azon része, a mely a régi szabadelvű pár­
tiakból alakult, két-három nap óta furcsa 
kényelmetlen helyzetben van. E ‘24 férfiú­
nak legtöbbje ugyanis most már vissza- 
kivánkozik minden áron a szabadelvű 
pártba. E párt azonban annyira idegenke­
dik némely úrtól, hogy mintegy összebe­
széltek, hogy ezt és emezt az urat semmi 
szin alatt sem eresztik vissza a párt kebe­
lébe. Ennek Ilire járt a kilépettek sorában 
is s most néhányan köztük, kik leginkább 
visszakivánkoznak, minden szabadélvüpárti 
embertől rettegve kérdik, vájjon ő is rajta 
van-e ama listán, a mely a kirekesztettek 
listájának nevezhető e l ; persze, hogy a 
szabadelvű pártiak rögtön kijelentik, hogy 
igenis rajta van és ne is tegyen kísérletet 
hogy visszajöjjön. Hamar lett tehát vége 
a dicsőségnek s most szépen ülve marad­
nak a két szék között.

HÍRROVATUNK.
Pécs, junius 14.

Megállóhely a budai külvárosban.
A pályaudvar és az állomásház kibővítése 
ügyében folytatott tárgyalások véget é r­
tek s a megállapodások nagyrészt meg­
történtek. A helyi érdekeltség óhaja az 
volt, hogy a budai külvárosi vásártér al­
ján legyenek az áruraktárak, és a felvevő 
meg leadó hivatalok s itt esetleg föl- és 
leszálló hely is legyen. A miniszteri ki­
küldöttek s a vasutigazgatóság szakköze­
gei azonban ezt kivihetetlennek mondták. 
Személy föl-és leszálló helyet mint ér­
tesülünk — igenis kap a budai külváros; 
de egyelőre egyébről nem lehet szó, s a 
jelenlegi tervtől eltérő más tervnek erő­
szakolása esetleg a meglevőnek is útját 
vágná. Nem tartják azonban a miniszteri 
kiküldöttek és vasúti szakközegek kizárt­
nak azt, hogy idővel a megállóhely melló 
áru le- és fölrakó parciális raktárát és hi­
vatalt kap a budai külváros, l'gyanitt

Juan-kodása adott alkalmat és anyagot a 
rossz nyelvek suttogására: e miatt szállta 
meg a kétségbeesés azt a gyönge asz- 
szonyt, a ki tudta, hogy a világ aljas rá­
galmától meg nem szabadul, ha még oly 
fényes bizonyságot szolgáltatna is ártat­
lanságáról — azt a titkos gúnyolódást pe­
dig sohasem tudná elviselni. <> kergette 
a  halálba azt az eszét vesztett asszonyt, 
— s mindennek, a mi c tragédiával ösz- 
szefügg, de mindennek a kiinduló pontja 

Kovács Lajos.
Es az évek és a tehetetlenség egyre 

gyűjtögette a Barkó Géza epéjét. Olyan 
volt m ár Barkó a belső emésztés bom­
lasztó hatása alatt, mint valami színpadi 
méregkeverő. Arcát valami kékesfekete 
szin futotta el barázdás vonásokban, sze­
méből keserűség, gyűlölet látszott ki min­
den iránt, ami él. Ne adj’ Isten, hogy 
valaki evés közben erre az arcra vesse a 
szemét ; úgy érezte az illető, hogy a Barkó 
keserű tekintete megmérgezte az ételét 
s a bevett falat is ott akadt meg a 
torkán.

Kovács nemkülönben gyűlölte Bar­
kót, mert — félt tőle. Akitől félünk, azt 
gyűlöljük is.

Barkó fölkerekedett s szép csendesen, 
valami sajátságos elégültséggel az arcán, 
elballagott a kaszinóból, l ’tközbcn hal­

lotta, már széltében beszélték a  hirt, hogy 
Kováesné hirtelen meghalt. Egy pillanatra 
olyan vonás jelent meg a Barkó arcán e 
hírre, mintha azt mondaná a lelke : „A 
számla ki van egyenlítve. Te is elvesz­
tetted hát a szép, fiatal feleségedet. “ De 
aztán a kiclégitettnek látszó bosszú ki­
nyomata az arcon megváltozott. Ez a fakó, 
kesernyés arc ördögi mosolyra derült ki 
hirtelen. Mintha most találta volna meg 
az eszközét az igazi bosszúnak.

Igen, a Barkó bosszúvágya nem is 
lehetett kielégítve a Kovács nagy gyászá­
val. Hiszen Kováesné tisztességben s ter­
mészetes halállal halt m eg ; az ő felesége 
pedig alávaló hamis vád súlya alatt a 

I saját életének volt gyilkosa. Pap se akarta j 
eltemetni, még a rokonok se akarták meg­
adni neki a végső tisztességet, oda kellett | 
hát hurroltntniu azt a mocsok tálán szép j 
testet a „mészárosok vágóhidjára", hogy 
lefejtsék az ezüsthajas feje bőrét, ketté- 
fürészeljék a koponyáját, fölkoncolják a 

| testét s bebizonyítsák, hogy ártatlan,
1 hogy őrült volt. Es neki majd igy kell 
j találkoznia az ő feleségével az utolsó 
. ítélet napján.

H a jh ! Kovács nem gondolta meg 
jól a dolgot, mikor olyan hangosan, majd- 

I nem kiabálva, olyan élesen kiszínezve 
1 festette le azt a lelkiállapotot, melyet ő

érozne, ha az ő valamelyik szerettét föl- 
j boncolnák az orvosok. Nem gondolta meg,
, talán el is felejtette, hogy ott az ablak- 
| mélyedésben az ő kiengcsztelhetctlen ha- 
: ragosa ül, akinek a lelkén most ő ezzel a 

beszéddel újra fölmarcangolja az általa 
I ütött sekeket.

Barkó (íéza hazarohant ; valósággal 
1 rohant, s otthon bezárkózott.

Estefelé különös hir futott szét a 
városban. A Kovács-házban az összes 
cselédséget letartóztatták. Az a gyanú 
keletkezett, hogy Kováesné ételébe a cse­
lédek egyike mérget öntött. A cseléd csak 
bérgyilkos volt, más a hajtogató s a mé­
reg elkészítője. A gyanú ezt is kiszemelte 
már. Barkó (íéza ez a sötét ember. A 
névtelen följelentés egyenesen meg is ne­
vezte őt.

Kovács, mikor a névtelen levelet 
olvasta, félőrülten nyargalt egyik szobából 
a másikba.

— El kell fogni a gazembert! — 
kiáltotta vadul a körülötte állókhoz.

Megtörténik, — szólt a rendőr­
biztos — ha nagyságos uram úgy kívánja, 
a felelősség azonban önt terheli.

— De hiszen ő a gyilkos! Csakis ő! 
Ki is lehetne más?

Azt se lehet még tudni, vájjon 
van-e meggyilkolt?
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kft. m flyik annak idején különféle rak- | színpad között kölcsönös virágdobálást
tárhelyiségekül fognak szolgálni. Most az 
idegenből hozatott munkások foglalták le

rendezzen, mely minden este ismétlődik, 
valahányszor ez az operetté színre kerül.

említjük meg azt, hogy egyik múltkori 
közleményünkre, melyben a személypálya- 
udvari rásznek födött csarnokkal való el­
látására tettünk célzást, illetékes helyről 
azt a megnyugtató választ nyertük, hogy 
födött csarnok helyett, melyet most már 
a központi állomásokon kívül átmenő ál- 
lomásoknált öbbé sehol sem alkalmaznak, 
a személyfölvételi épület előtt kinyúló 
ereszt fognak alkalmazni s a vonat ez alá 
viszi a személykocsikat, úgy, hogy a 
közönség ebbeli kényelmi igénye is ki­
elégítést nyer.

— Dr Dulánszky Nándor megyés 
püspök ma hazaérkezett volna Pécsre, 
hogy Herkules-fürdőrc való utazása előtt 
néhány heti pihenőt tartson, azonban azt 
táviratozta Pécsre, hogy most már bevárja 
a főrendiházi szavazást és csak azután jő 
Nádasdra, hol 21 kispapot fog pappá 
szentelni. Egészégi állapota határozottan 
jobbra fordult. .Járása könnyebb, kedélye 
frisebb és a javulás állandó. Klmegy-e a 
püspök ily körülmények között Mehádiába, 
az attól függ. hogyan fogja magát Xá- 
dasdon érezni.

Hol maradt a pécs barcsi vasút ?
A tegnapelőtt befejezett tárgyalások a 
vasúti pályaudvar kibővítése iránt anya­
gilag is érdekelték a pécs-barcsi vasút 
igazgatóságát, miután a mostani pályaud­
var és állomásház a pécs-barcsi vasut- 
részvénytársaság tulajdona. Az uj kibőví­
tett pályaudvar költségeit is a forgalom 
arányában ő fogja viselni, a mint azt 
egy legutóbb tartott igazgatósági ülésen a 
részvénytársaság el is határozta. Annál 
feltűnőbb volt, hogy az említett tárgyalá­
sokon éppen a gazda nem volt jelen s 
magát senki által se képviseltette, holott j

vasút igazgatóságának is megküldötte s a 
tárgyalás határidejéről őt kellő időben
értés itette.

Elet az uj színházban Alig száradt
meg a falakon a vakolat, már élet költö-
zott közéjük. Est idején a 1’erczel-utcai
földszinten világosság fénvlik ki az abla-
kokb•ól s benn vig terefi re. Initigos nóta
folyik : közben kártya ütések hallatszanak 
ki s a kártyások elmaradhatatlan vesze­
kedésének zaja. Kgész tábori élet teszi la­
kályosakká azokat a szükecske helyisége-

lyogva itta meg a kávéját. Két perc múlva 
halott vo lt!

— Az nem bizonyít semmit, nagy­
ságos uram.

— Hát ez a följelentés? Milyen ha­
tározottsággal mondja ez, hogy Barkó 
Géza fölbérelte egyik cselédepiet s mérget 
öntetett a nőm ételébe. < )h ez a levél 
szörnyű igazságot mond. Barkó Géza! 
Barkó Géza, az én legiszonyatosabb ellen­
ségem ! Ezt a dolgot csak én tudom egész 
t<iIjességéi>en fö 1 fogni.

Meglehet, uram. Mindent ki fogunk 
deríteni. Hogy ki a gyilkos? az későbbi 
kérdés. Most az a kérdés : gyilkos-e va­
laki ? Kzt csak a boncolás derítheti ki.

— Boncolás! — Ordított föl Kovács 
s a két tenyerével eltakarta az arcát. 
Boncolás! Irtózatos!

Kirohant, lefutott a kertbe, aztán 
megint fölvágtatott az előszobába, ahol 
meghitt barátai s a rendőrbiztos voltak 
együtt.

— Föl fogom boncoltatni a holttestet!
Rikácsolta szinte fuldokolva s arcát

elöntötte valami kék szili. A bosszú ker­
gette a fejébe ezt az epével kevert vért. 
— Az a gazember a bitófára fog kerülni, 
vagy örökös rabságba!

Másnap megtörtént a boncolás. Ko­
vács otthon, erőjéből teljesen kifogyva, 
egy karosszékben várta a rendőrbiztost az 
izcnettel.

lakásul.
Rabbi-választás. A dombóvári zsidó 

hitközség dr. Klein Jakab eddigi szentesi 
rabbit választotta meg papjává. A meg­
választott rabbi augusztus elsején foglalja 
el uj állását.

Záróvizsga a városi zeneiskolában.
Vasárnap, folyó hó 17-én délután fél 8 

j órakor tartják meg a városi zeneiskola 
i növendékei záróvizsgájukat a belvárosi 
i népiskola dísztermében. Ivézvetetlenül a 
I vizsga után az iparos tanulók mutatják 
j be, mennyire haladtak tavaly óta a fuvó- 
| hangszerek kezelésében, e vizsgálatok, 
| melyek afféle dilettáns hangversenyszámba 
! mennek, megérdemlik, hogy a zenei éle- 
j tünk fejlődése iránt érdeklődő közönség 
I minél nagyobb számban vegyen rajtuk 
i részt.

Virágcsata. A virág a szerelem, az 
ifjú és örök szerelemnek illatban, szép­
ségben és színekben gazdag kifejezője. 

I Sehol a világon a virág oly becsben nem 
áll, mint a szenvedélyes, a mély szerelem 
hazájában, Olaszországban, hol virágünne- 

I pélyeket ülnek, melyek lázas izgalomba 
| hozzák az (“gesz várost. Floronc virágün- 
i népeire a világ minden részéből tolongnak 
j az idegenek. De érzékkel a virág, kölönö- 
j sen a rózsák és jácintok iránt mi magya­

rok is bírunk és ezen érzék mindinkább 
: kifejlődvén, gyarapodik a rózsatermelők 
• száma, a rózsaválfajok megválasztása mind- 
I inkább a finomabb Ízléshez közeledik és 

virágárulással kapcsolatos ünnepélyeinken 
nem egyszer tíztől száz forintig menő

i virágkiállítások, virágos bazárok és virágos 
I kocsi- és kerékpár-korzók, sőt most leg- 
| újabban nálunk Pécsett még a virágcsata 
i is divatba jött. A virágé satu onnét nyerte 

elnevezését, hogy a virágok egyenként 
vagy csokrokban mint üteg használtatnak 

I föl, melyet azonban nem az ellenség, ha- 
! nem tiszteletünk tárgya felé röpítünk, 
j Verő urnák, fülűinknek jött az a gondo- 
i lata, hogy még operettet is irt „Virágcsata“
* címmel, mely a budapesti népszínház kö-

Maga elé meredve rémképeket látott. 
A felesége kihűlt, szép fehér holtteste ott 
feküdt a boncoló asztal márványán. Az a 

• test szebb fehér márvány, mint az a csi- 
| szolt kőlap, melyen fekszik. Az orvosok 

bejönnek — és senki se takarja le valami 
j lepellel azt a márványtestet, az ő felesó- 
i gét ! ..Nem feleség az már, csak hulla" — 
| mondják ők vissza hidegen mosolyogva 
I és szentségtelen kézzel dobálgatják hol a 
i hátával fölfelé fordítva; hol meg vissza 

hanyatt. Aztán . . . iszonyú! A kés villa­
nását látta s az belemerült a hófehér 
testbe.

Kovácsot gyenge ájulás környékezte. 
Perényi, a barátja, locsolta föl ecetesvizzel.

A rendőrbiztos megérkezett. Kovács 
\ fölerőlködött a karosszékben s kinyújtott 
J kézzel intett a biztosnak, sürgetve a várt 
! eredményt.

A boncolásból un derült ki, hogy 
1 a nagyságos asszonyt szivszélhüdés ölte 

meg. Mérgezés ki van zárva.
— Ka én magam koncoltattnm fö l! 

— Ordította vadul Kovács s egy fuldokló 
kiáltással holtan rogyott össze.

A névtelen följelentésen levő írásban 
ráismertek a titkos kézre, akik ismerték a 
Barkó Géza Írását.

Pécsi Lajos.

A mi fiatalságunk is várva varta ezen 
operetté szinrehozatalát, de az sokáig kés­
vén, meghonosította a mi nyári szinhú- 
zunkban is a virágcsatát, még pedig a 
múltkor R. Balogh Etel jutalomjátéka a l­
kalmával, mikor nem elégelték meg a 
fölnyujtott csokrokat, koszorúkat, hanem 
a földszint első soraiból valóságos virág­
záport bocsátottak a színpadra, mely csak­
hamar virágos kertté alakult át. De a 
mint Balogh Etelnek az egész közönség 
tisztelője, úgy Kalmár Piroska sem szű­
kölködik e tiszteletben. Tegnap este a 
virágok egész özönét, minden alakban és 
minden változatban, kezdve a kedves kis 
mellcsokortól, föl a magasban repülő vi­
rágos léghajóig, láttuk a színpadon, de 
ezzel a fölhevült fiatalság be nem érhette, 
és a földszintről ismét virágzápor hullt a 
színpadra, mely nagyon is kellemesen 
érintette a mi naivánkat, ki ép akkor tért 
haza a bálból. Szóval: uj szokással gaz­
dagodtunk meg és a rózsatermelők arra 
ébredtek, hogy fölszökött a rózsa értéke, 
j  .'.gább lett a virág és gyarapítani kell 
maju a rózsatermelést, hogy mindenkinek 
jusson rózsa és vi.rág, ki azt a színpadra 
akarja dobálni. Ks akkor panaszkodjék 
még valaki, hogy nem vagyunk mi idea­
listák. mi boldog pécsiek! (De nem ám ! 
Mert hová jutnak ezek a gyönyörű virá­
gok ? A színpad portengerben fürdő pad­
lózatára, a mi halálos vétek. De jó is lesz 
majd, ha a színpad parkettázva lesz.)

A nagyharsányi községi számadások. 
Szinkovich Károly megyei másod aljegyző 
és Gycnes Kletus megyei számvevő, mint 
annak idején megírtuk, a megye által ki­
küldettek, hogy az idejére be nem kül­
dött nagyharsányi számadásokat a hely­
színén állítsák egybe. Föntnevezettek folyó 
hó 11-én a helyszínén egybeállitották a 
községi számadásokat, melyeknek egybe­
állításánál azonban néhány nehézmény 
merült föl.

Eljegyzés. Steiuer Zsigm ond betűszedő e 1- 
jegyezte II eisi Juliska kisasszonyt Pécsett.

Botrány a templomban. Szent-Lő­
rinciül írják lapunknak : A szent-lőrinci 
izr. hitközség előimádkozója Diamant Mór 
azon reményben mondotta föl a szolgála­
tot, hogy ez által a községet fizetésének 
emelésére fogja rábírni. Azonban csalat­
kozott számításában. A község elfogadta 
fölmondását és egy havi fizetésének meg­
térítése mellett elbocsájtotta szolgálatából. 
Ez sehogy sem akart Diamantnak te t­
szeni és a zsidó pünkösd estéjén a hit­
községnek ép azon tagját illette a legvá- 
logatottabb gorombaságokkal, mely annak 
idején egész befolyását latba vetette, hogy 
Diamant fölvétessék. A templomban han­
gos lármával, a legcsufondárosabb kife­
jezésekkel folytatta a piszkolódásait, hogy 
a hitközség több tagja el akarta a tem­
plomból távolítani, mikor közbelépett a 
rabbi és békességgel, a szent helyre való 
utalással lecseudesitette a zajongót, igy 
elejét véve a botránynak, mely párját 
ritkítja a békeszeretetéről ismeretes köz­
ségben.

— A pécsi ált. munkás betegsegelyzö- 
pénztár és a pécsi munkás rokkantak egy­
letének igazgatóságai által 1S94. év június 
hó 10-én rendezett kerti-ünnepély alkal­
mával fölulíizettek : Erreth .János 2 frt, 
dr. Tolnay Vilmos 2 frt, Skrobay N. 2 
frt, dr. Lövy Ignátz 2 frt. Nagy Gyula 
-  frt. Körösztös József, Dollinger András, 
Benczenleitner Gyula, IlamcrTi István és 
Hamerli Imre 70 70 ki t ;  D im pf Károly 
50 kr., N. N. 45 kr., Reeh György, N. N., 
Konesicska József és Augusztinovics An­
tal 20— 20 krt ; Schramek Alajos 10 krt, 
öszesen 15 frt 35 krt. A fölülfizetőknek 
és az Albrecht főherceg nevét viselő 44-ik

minisztérium

készpénzzel fizettek gavallérjaink egy her­
vadó rózsáért, ha azt kedves kéz nyújtotta 

meghívót a pécs-barcsi , át. Most már nálunk is meghonosultak a

zönseget arra indította, hogy a nézőtér és

< >da nézzen ! Reggel még moso­
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gyalogezred zenekarának, mely a föntebb 
nevezett ünnepélyünk alkalmával fárad­
hatatlanul és odaadóan működött,a rendező­
ség ez utón is köszönetét nyilvánítja.

— Pusztító vaddisznók a város erdejé­
ben. A város erdejében nagyon elszapo­
rodtak a vaddisznók s roppant károkat 
okoznak az erdei fenyőültetvényekben és 
vetésekben. A közigazgatási bizottság föl­
szólította Horváth György vadászati bérlet­
birtokost, hogy a veszedelmes vadak pusz­
títására tegyen meg minden lehetőt, egy­
ben 5 forint jutalmat tűzött ki minden 
egyes elejtett vaddisznóért. Ha ez ered­
ményre nem vezetne, a tanács hivatalból 
vadásztat a  kártékony vadállományra.

A város közigazgatási bizottsága 
ma délelőtt tartotta Kardos Kálmán fő­
ispán távollétében Aidinger polgármester 
elnöklete alatt rendes havi ülését. A bi­
zottság a különféle jelentések tudomásul 
vétele mellett elhatározta, hogy a városi 
közkórházi orvosok és szülésznő amúgy 
se nagy fizetését méltányossági tekintetből 
10 százalékos drágasági pótlékkal toldja 
meg. Utasította továbbá a tiszti főorvost 
és a főkapitányt intézkedésre, hogy ezen­
túl a vasúti állomásnál is legyen bet *g- 
szállitó kocsi.

—  A Pécsi Polgári Daloskor t. é. ju­
nius hó i6-án a Scholtz-féle sörcsarnok 
összes helyiségeiben saját alapja javára 
tánccal egybekötött dalestélyt rendez. 
A tiszta jövedelem az egylet szombathelyi 
yersenv-út alapja javára fordittatik, miért 
is a feiülfizetések köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak Jegyek előre 
válthatók : Murányi József cukrászdájában, 
Király-utca Lyceum áttellenében.

— A város vagyoni leltárát, melynek 
összeállítását a közgyűlés elrendelte, most 
készíti a főszámvevő az illető faktorok 
közremunkálkodásával. Az adatok össze­
gyűjtése tegnap óta folyik s tán holnap 
ér befejezést.

— Tanítójelöltek zenevizsgálata. A mi
tanítóképző intézetünk nemcsak tanítókat 
készít elő a népnek, hanem kántorokat is, 
s  ezért a zene nagyon fontos tárgya a ta­
nításnak a képzőintézetben. A Döbrössy 
Alajos intézeti igazgató elnöklete és Eck- 
hardt Antal zenetanár vezetése alatt le­
folyt zenevizsgálat arról győzött meg ben­
nünket, hogy a tanitójelöltek zeneoktatása 
jó kezekben van. Azok a fiatal emberek 
csak úgy dobálóznak a legnehezebb elmé­
leti tételekkel, az összhangositással elmé­
letben és gyakorlatban, a gregorián-ének­
kel stb., amiknek majdan a kántor jó 
hasznát veszi. A harmad- és negyedévesek 
a hangszerek kezelésében is nagy előme­
netelt mutattak föl, legkivált az orgonán, 
mely jövendő pályájuk instrumentuma. 
Krdekes.hogy a negyedévesekkel Kckhardt 
pályamunkát is dolgoztatott ki, tételül 
adván egy ismeretlen egyházi ének be- 
osztatlan dallamát s ezt a fiuk orgonára 
és férfikarra összhangositották, egyik­
másik figyelemreméltó sikerrel. Az intézet 
zeneképző osztályának nívóját valóban 
szépen emelte Kckhardt, kinek tanítványai 
is sokat fognak köszönni pályafutásuk alatt.

—  A város egészsége a múlt hóban. 
A város tiszti főorvsának jelentése szerint 
a közegészségi állapot május hóban elég 
kedvező volt. A difteritisz valamivel erő­
sebb mértékben lépett föl, mint áprilisban 
s különösen a budai külváros gyermekei 
betegedtek meg, többnyire az ötödik évben 
levők. A közkórházban összesen 567  be­
teget ápoltak, ebből a városira 431 esik. 
Született 92 gyermek, meghalt 97 egyén, 
köztük 22 idegen. A szülöttek közt volt 
4 7  fiú 4 5  leány, a halottak közt volt 54 
finemü 43 nő.

— Az adó május hóban. Pécs város 
adóhivatalában befolyt a múlt hóban 48533 
frt 87 kr. ogyenes adó (tavaly 576 2 6  Irt 
04 kr.,) hadmentességi dijbae 40 Irt 24 kr.

(tavaly 256  frt 82 kr.) Az év elejétől ősz- j 
szesen befolyt 155.900  Irt 36 és fél kr j 
egyeses adó (tavaly 149.028 frt 5 1  és fél 
kri, hadmentességi díjban 1701 Irt 24 kr, 
(tavaly 1292 frt).

j Színház, irodalom, művészet.
V  Kalmár Piroska jutalomjátéka. Ez a

eim épen annyi, mint ha azt irtuk volna, 
hogy : ünnep a színkörben. Mert csak­
ugyan ünnep volt a tegnapi előadás, azzá 

! tette a színkört szinültig megtöltő díszes 
: közönség tüntető rokonszenve és elisme- 
I rése a kedveli művésznő iránt, mely ro- 
1 konszenv és elismerés gyönyörű csokrok- 
' bán, babérkoszorúban, értékes ajándékok- I 

bán, virágesőben és szűnni nem akaró 
tapsokban nyilvánult. Volt valami meg­
kapó, meleg vonás e tüntetésben: az ön- 

j kéntelenség, az igazság, az érdem. Nem 
l udvariassági tény volt ez, hanem a kö- 
j zönség szivének megnyilatkozása, a kö- 
j zönségé, mely megemlékezett — nem ked- 
1 veméről, bár ezt a kifejezést is bátran 

használhatnék — hanem az érdemes mü- 
I vésznőről, ki tudása javával annyi élve- 
! zetes estét szerzett már nekünk. A teg­

napi est fénypontja „A bál után” volt, 
Szécsy Ferencnek szellemesen megirt mo­
nológja, mely alkalmat adott Kalmár Pi­
roskának. hogy sokoldalú művészetét tel­
jesen kifejthesse. Mennyi értelem, mily 
finom érzés, mily pajkos negédesség és 
mennyi báj ömlött el e kedves leányala­
kon ! A hatás nagy volt és általános, 
mely alól senki sem tudta magát kivonni 
és a kihívásoknak alig akart vége sza- 

I kadni. — Következett a tulajdonképen 
jutalomjáték, „Nők harca, vagy : páibaj 

! a szerelemben" eimü vígjáték, melyről 
azonban csakhamar kitűnt, hogy valójá­
ban nem más, mint ráadás, olyan „aján­
dék marha” féle, melyről a magyar pél­
dabeszéd azt tartja, hogy annak „nem 
kell a fogéit nézni." Ez úttal mi is a köz­
mondással tartunk — a darabot illetőleg; 
az előadásról azonban meg kell jegyez­
nünk annyit, hogy az a készültség tekin­
tetében lényeges fogyatékosságban szen­
vedett, ami épen jutalomjátéknál kétsze­
resen esik a latba. Kalmár Piroska Lconát 
igen kedvesen adta. Az ő kedvéért az 
egész közönség hajlandó volt bizonyos 
aristokrata fölfogást tulajdonítani el és 
vele együtt méltatlankodtunk a szemtelen 
inas fölött (László Gyula), ki bátorkodott 
ép oly választékosán beszélni, jól éne- 

1 kelni, ügyesen mozogni, mint valamely 
főrangú. Nagyon természetes, hogy az 

, inas álöltözetében Flavigneul Henrik báró,
. egy üldözött aristokrata rejtőzik, kit Leona 
1 nagynénje: Autreval grófnő (Szilágyi Berta)
' meg akar menteni — a maga számára, 

ami sikerül is neki, de látva a fiatalok 
szerelmét, (a gőgös kis Leona ugyanis oly 
szerelmes, mint a macska) lemond, és 
azok szerencsésen egymáséi lesznek. Igen 
sikerült alakítást mutatott be Bállá Kál- 

J mán Grignon szerepében, dó volt Peterdy 
, Montrichard, Szilágyi Berta grófnője is 

elfogadható, valamint László Flavigneul-je 
! is, de e két utóbbi között az összjáték 

nagyon hiányzott, mi készületlenségre mu- 
I tat és ez mindig sajnálatos dolog. Egye­

bekben az előadás ellen nem lehet kifo- 
I gást tenni. Cs — a.

*** Budapesti nóták. Két füzetben tiz 
nótát tesz közzé Szentirmay Elemér, ez a 
jóizü nótákkal teli vénája zeneszerző. Szent­
irmay dalai mindig a legkedveltebbek vol­
tak, széliében énekelték azokat s még ma 
is vissza-vissztérnek rájuk. Most Táborszky 
Nándor (Nádor Kálmán) kiadásában szin­
tén tiz csinosabbnál csinosabb szomorú 
meg friss nóta jelent meg. Ara egy-egy 
füzetnek 2  korona, kapható minden zene­
műkereskedésben.

TÁVIRATAINK.
A  k ö z ö s  f ü g g ő  á l l a m i  a d ó s ­

s á g .
Budapest, jú n iu s  14. (E redeti 

táv ira t.) A képviselöház m a igen 
gyengén  lá toga to tt ü lésén  a  nap iren ­
den a közös függő állam adósság egy 
ré szén ek  b eváltásá ró l szóló törvény- 
jav a s la t állo tt. Pulszky Ágost előadó 
e lfogadásra  a já lja  a  jav asla to t. Neu­
mann Ármin hosszasabban szól és  a 
jav a sla to t, m int a va lu ta  szabá lyozás  
k ifo lyá sá t párto lja . Szól ezután  még 
az aranybeszerzésrő l, mely nálunk 
könnyebben m egy, m int Ausztriában 
és az osztrák-m agyar bank m aga tar­
tásáró l. A ja v a s la to t elfogadja.

Horánszky Nándor elhalasztani kívánja 
e tárgyban a döntést addig, inig a bank­
kérdés rendezve lesz. Lánczy Leó a javas­
lat mellett szól, kifejtve annak előnyeit, 
mire az ülést bezárták. A vitát holnap 
folytatják.
A n d r á s s y  é s  T i s z a  B é c s b e n .

Bécs. ju n iu s  14. (E redeti táv ira t.) 
Jól eső ellentétben Bethlen András gróf 
futamodásával búcsúzott el ma Bécsben 
Tisza Lajos gróf a király személye körüli 
minisztérium hivatalnoki krrától. U tóda:

1 Andrássy Gyula gróf is jelen volt a bu- 
[ csunál és Tisza Lajos e szavakkal ajálta 
: a minisztérium hivatalnokainak : Melegen 

ajánlom Önöknek utódomat mint akit fé­
nyes tehetségei mellett az ezen minisz­
térium körében gyakran előforduló kényes 
teendők elintézésére szükséges alkalmaz­
kodó képessége, tapintata és határozottsága 
ez állásra valóban alkalmassá tesznek.
E n g e d m é n y  a  f ő r e n d i h á z i  

e l l e n z é k n e k .
Budapest, junius 14 . (Eredeti távirat.) 

Alaposnak mutatkozik azon hir, hogy 
Andrássy Aladár gróf kezdeményezésére 

I a főrendiházi ellenzék mérsékeltebb elemei 
abban állapodtak meg, hogy azon esetre, 
ha az esketési szertartást végező tisztvi­
selő kötelezölcg figyelmezteti a mátkapárt, 
hogy a templomban is esküdjenek meg, ak­
kor megszavazzák a polgári házasságról 

1 szólít törvényjavaslatot.
A  p e s t i s  Á z s i á b a n .

London, junius 14. ( Eredeti távirat.) 
Hong-konghól ideérkezett magánértesülé­
sek jelentik, hogy ott a pestis mindinkább 
jobban terjed. Tegnap 200 ember halt meg 
pestisben. A hullák a piacon és szabad 
tereken feküsznek.

Szerkesztői üzenetek.
K. Mohács. A kívánt közleményt már 

az elmúlt napokban hozta lapunk. A pénzt 
megkaptuk.

M. Zs. A Kornevilli harangok-at Pá- 
risban a Gaité színházban 1200-szor, a 
K/'s herceg-c t, az l dvöske és Fané hon asz- 
szony leánya operetteket 4—5—(iOO-szor 
adták egyéb párisi színházban. Hja, uram, 
ott nem dobálóznak az eredeti operettekkel 

1 úgy, mint nálunk, hanem csak azt fogad- 
! ják el ami jó, de azt aztán soha meg sein 
1 is unják, mint ahogy teszik ezt nálunk.

E. F. Nein peer selmb az, hanem 
I pair schub.

| Fe le lős szerkesztő és laptulajdonos:
L E N K E I  L A J O S .

Nyomatott a „Pécsi Újság" nyomdájában.



C S U K  Í S  Ü K O U T Á N

Ajánlja saját kiV/.itinénvii erős fürdőkádjait, szagtalan angol elosettok fölállítá­
sát, nagy választékú konyliaborondozéseit, jégszekrényeit, tető és torony-fedések, ((‘tő- 
csatornák és czinkornanientikai munkák, csatorna-javitások és festések a legolcsóbb 
árak mellett elvállaltatnak.

Fürdőkádakról külön képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Egy szöllö a csoronikában.
közel a városhoz, nyaralásra igen alkalmas 
lakházzal, árnyékos, védett helyen, forrás 
mellett, szép gyümölcsössel és részben ame­
rikai szóllövel beültetve, eladó 2700 fo­

rintért.
Bővebb értesítést lapunk kiadóhi- : 

vatala ad.

K  ö  s  7. 1 J  á  n  o  s
füszerkereskedése

Pécsett. Széchenyi-tér. városház épület.

1894.
friss töltésű természetes ásvány-és gyógyvizek raktára.

A mohai Ágnes-forrás raktára.
Biilini savanyuviz, karlsbadi. Eger-franzensbadi viz, emsi 
Kraenken öböl, emsi Viktória forrás, giesshübli sa­
vanyuviz. gleichenbergi Constantin, gleichenbergi Kmma- 
forrás, halli iblanyviz, ivandkai kcserüviz, kissingeni 
Kákóczy-lorrás, klauscni acélforrás, krondorfi. koritni- 
cai savanyuviz. lipiki iblany-forrás, levico. Margit gyógy- 
torrás, marienbadi kercsztkuti, parádi kénviz, prebiaui 
savanyuviz, pyrmonti acél - forrás, Rocegno. radeini, 
regedei. rohitschi savanyuviz (templom és acélforrás), 
Salvator íorras saidsehitzi kcserüviz. schwalbachi acél- 
s borviz, Selters viz, Original - Seltcrs. Suliguli sa­
vanyuviz. szolyvai savanyuviz, szulini savanyuviz, 

Vera-forrás.
Keserű vizek: Ferencz József, Hunyady Ste- 

lánia, Rákóczy, Erzsébet, Viktória.
A knitteldorfi miikögyár főraktára szabadalma­

zott és kristály - azurlnban.
valamint kekké peronospora fecskendezéséré. Aján­
lok továbbá legjobb és gyorsan száradó padló-fény- 

mázt kemény és pulin szobapadlókhoz. 
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan.
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ECSI  ÚJSÁG-
politikai napilap.

A ..P écsi Ú jság *  s e m m i f é l e  p á r t n a k ,  s z e m é l y n e k  v a g y  é r d e k k ö r n e k  
1 '• '■ -• 'ii k ö t öt  i , i H j r s n i  t ü g g e i l e  n ül .  s z a b a d e l v ű  s z e l i  e m l> e n  s z e r k e s z t e t t  
politikai napilap.

A „Pécsi Újság" kitűnő munkatársainak nagy számánál, továbbá úgy a politikai-, mint a 
napi-hírszolgálat terén létesített széles körű összeköttetéseinél fogva naponta oly gazdag, érdekes és 
minden tekintetben becses tartalommal jelenik meg. amilyennel vidéki lap nem igen dicsekedhetik.

A „Pécsi Újság" a legjobban értesített vidéki politikai napilap. Oly összeköttetéseket szerzett, 
melyek révén naponta kimeritö és terjedelmes táviratokat közölhet, többet, mint bármely más 
vidéki lap. A legtöbb távirati hirével megelőzi a fővárosból érkező lapokat, melyekben a 
közönség csak másnap este olvashatja a „Pécsi Ujság“ által már közlőiteket, mert — a vasárnapokat 
kivéve, mikor a „Pécsi Újság* szünetet tart -

WSF" a „Pécsi Újság" minden nap délután jelenik meg.
A „Pécsi Újság* t e li á t v e r s e n y e z  az a z n a p  i d e é r k e z ő  f ő v á r o s i  h í r ­

l a p o k k a l  is .
A „Péosi Újság* hírrovata mindig élénk, gazdag tartalmú Gyors és jó értesüléseivel, valamint 

irodalmi szempontokból is kifogástalan újdonságaival egyetlen lap se versenyezhet.
A ..Pécsi U)3ág" i g e n  a l k a l m a s  h i r d e t é s i  k ö z e g .  Méltányos hirdetési 

árai mellett - miután a közönség már is igen érdeklődik a lap iránt — hasznos szolgálatokat tesz a 
Ilii dető közönségnek.

A ..Pécsi Újság" a l e g o l c s ó b b  h e l y i  l a p ,  mert bár Hajtőnként jelenik meg 
a lehető leggazdagabb és legérdekesebb tartalommal, kifizetési árai a legalacsonyabbak.

Előfizetési árak Pécsett, házhoz hordva:

egész évre 10 frt, — félévre 5  frt, negyedévre 2 frt 5 0  kr. 
Vidékre: egész évre i2 frt, félévre 6 frt, — negyedévre 3 frt.

A lap szives támogatását kéri tisztelettel
A >,P é c » i U j s á g “

* szerkesztősége és kiadóhivatala.

SS

m

s

Memyegz! és alkalmi ajándékoknak
szánt tárgyak szabott gyári árak szerint nagy választékban, rendkívül ízléses 

kivitelben, valódi ezüst és eliina ezüstből

5 Intól 20 írtig
úgym in t:

Felszolgáló íalczrtk majolikabetéttel,
a s s i a l i  á l lv á n y o k *

k é n y é i  k o s a i n k ,  g v ü m ö l e s t a r t ó k ,  e f  s z e r e k  s t b .

a legjutányosabban beszerezhetők

ékszersy árosnál
S C H O N W A L D  IM R E p u l i t .
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A legjobb és legolcsóbb háztető a minden államban szabadalmazott k a m p ó s  s z e g é ly ű
cement-tetőcserép

W U E S T E R  A N T A L
ccmentáruk gyárából.

K ü l ö n ö s  e l ő n y ö k :

Biztos mcggátlása a hó és cső behatolásának, 
miután a cement a vizet nem bocsátja ke­
resztül.

Ellenálló képesség a legkeményebb hideg és 
meleg ellen.

Habarcs fölösleges.
Az összes javítások elesnek.

Könnyű súly: 38 kiló négyzetméterenként, mig 
a pécsi első rendű cseréptégla súlya 90 
kiló négyzetméterenként.

Ára: 1 négyzetméternek: 11 drb 99 kp.
Kampós szegélyű cementtetőcseréppel födött 
tető tehát a legolcsóbb, mert tartóssága ál­
tal önmagát fizeti ki:

5 évi jótállást nyújtok.

A tetőcserepek könnyed súlya folytán az egész gerendázat olcsóbb, mi szintén meg­
takarítás. A kampós szegély folytán viz nem hatolván be, a gerendázat 
soha sem rothad.

Ráth M. fakereskedő urnái 1893-ban egy háztető készült, melynek egyik fele kampós 
szegélyű cementtetőcserepekkel lett befödve és melynek lécei tökéletesen szárazak, mig másik 
felén, mely pécsi cserepekből készült, a lécek az esőzéstől egészen megfeketültek, miről min­
denki meggy őződhetik.

A kampós szegélyű cementtetőcserepekhez külön e célra ontott vasból kitünően szerkesz­
tett elpusztíthatatlan háztető-ablak készült, mely szintén h abarcs nélkül illesztetik be.

Bizonyítványok nálam: Király-utca 8. sz, a. betekinthetők.

Egyben van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletem végleges fel­
hagyása folytán az abban levő órakat és látszerészcti cikkeket folyó évi no­
vember hó 1—ig tetemesen leszállított árakon árusítom el.

Tömeges látogatást kérve vagyok tisztelettel
W U R S T E R  A.

í .

#
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(U52 sz. 1894. , 4983

A r l e j t é s i  h i r d e t m é n y e
E városi tanács ezennel közhírré teszi, hogy a LAKITS-laktanya kiépítéséhez 

szükséges:
l| 4ss<)I frt 05 krral előirányzott told és kőműves munkák
•2) 455 .. 44 .. kőfaragó
3) 10402 .. 49 .. ács ..

4) 355S .. 21 .. .. cserepes
5) 4017 .. 94 .. asztalos
<*.) 5745 03 .. .. lakatos

004 . . 1 1  .. mázoló
1570 .. 42 .. bádogos
410 .. S3 .. üveges

Hl) 502 .. 09 .. agyagáru . .

elkészítésének biztosítása iránt 1S94. évi j u l in * *  h ó  * » -é u  d. e. Dórakor a gazd. 
tanácsteremben zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árlejtés tartatik.

1'elhivatnak teíiát mindazok, a kik a ténnehhi munkákat elnyerni óhajtják, az 
illető munka költségéi .» százalékát tevő bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlataikat legké­
sőbb ISD4. e v i J i i U n m  h ó  4 - é n  déli 12 óráig a polgármesteri hivatalban nyújt­
sák be, vagy a bánatpénz leletele mellett a szóbeli árlejtésen vegvenek részt.

A vonatkozó terv, költségvetés és árlejtési feltételek a mérnöki hivatalban a 
hivatalos órák alatt betekinthetők.

Pécsett, 1 SÍM. évi június hó s-án.

Pécs szab. kir. város Tanácsa.
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